

强产兴城 成功故里英姿勃发

六月的南安,热情洋溢,生机盎然。

行走在武荣大地上,处处涌动着干事创业的热潮。项目建设工地上,工程车辆往来穿梭,建设者们紧盯目标抢工期、赶进度;产业园区生产车间里,一条条生产线高速运转,工人们热火朝天地忙碌在各自负责的工序上;乡村山水间,村民们你一言我一语,热闹地谋划着建设家门口的“口袋公园”……一个个项目快马加鞭,一项项工作蹄疾步稳地推进,促成了南安一个个精彩生动变化——“十三五”期间,南安市经济总量五年连跨五个百亿级台阶,成为全省第三个经济总量超千亿元的县级市,财政总收入抵近百亿元,跃居全国县域百强第27位、工业百强第15位。

时代召唤追梦人,使命激励奔跑者。今年来,南安紧扣“提高效率、提升效能、提增效益”和“强产业、兴城市”双轮驱动,锚定目标、抢抓进度,攻坚比拼。1—4月,规上工业产值同比增长6.8%;42个省级、85个市级、263个本级重点项目均超时序进度;累计签约项目198个、总投资690.7亿元,完成年度目标53.1%;本级48个为民办实事项目累计完成投资13.1亿元。

本报记者 陈亮亮 庄晓丽 李想 黄奕群 文/图

(部分图片由南安市摄影家协会提供)

重塑产业生态 力促产业聚势勃发

南安以工业立市、工业兴市,有着扎实的制造业底子——目前,南安工业制造企业1.8万多家,规上产值超3000亿元,有石材陶瓷、日用轻工2个千亿集群,水暖厨卫、机械装备、鞋服轻纺、日用轻工规模不断壮大。

但近年来,南安制造业发展遇到了创新能力不足、龙头企业偏少等“成长的烦恼”。为此,南安聚焦“加快数字化转型,推进新型城镇化和工业化”要求,做大做强传统行业,不断培育新兴产业,实现经济实力新跨越。

“基础设施建设强,产业建设才能旺。”南安市重点办相关工作人员表示,一段时间来,泉州工业园区标准化建设加快推进,大力重塑产业生态,探索产业转型、变道突围的“南安路径”。

作为泉州市工业(产业)园区标准化建设试点项目,南安数字化卫浴产业园建设如火如荼。该产业园通过盘活不良资产包,一体改造

旧厂房、建设标准化新厂房,以及配套卫浴产品众创、展示、企业服务和金融服务等功能中心,计划今年9月完成一期旧厂房改造提升,2023年完成二期标准厂房和配套设施施工,达产后预计年产值16亿元、年税收8000万元。

“在工业园区标准化建设过程中,南安积极引导龙头企业建园区,以试点园区示范引领,发挥龙头企业在园区标准化、链条化的引领和赋能带动作用,布局落地一批专业型、配套型小微产业园,连点成线、连线成带打造全产业链的标准化园区集聚带。”据介绍,目前,总用地面积约1万亩的15个小微产业园,已建成厂房面积约62万平方米,导入共享、海尔、五矿等一批行业龙头,超500家企业入驻或意向入驻。

在传统产业转型升级的同时,新兴产业蓄势突破、产业结构优化提级,也是南安近年来产业发展的一个重要变化。

泉州半导体高新技术产业园区南安分园作为全国首个直接定位发展“化合物半导体”的高新技术产业园区,是南安新兴产业培育壮大队伍中的重要一员,园区紧紧围绕建设“港产城人高端融合的创新示范新城”这一目标,全力打造化合物半导体全产业链基地。短短5年,园区从无到有,三安、富宸、安芯等高新企业顺利落地投产,产能产量逐步扩大,集研、产、服为一体的化合物半导体全产业链集群正在加速形成。

与此同时,智能制造、电子信息等新兴产业加速崛起,现代物流、平台经济、文旅产业成为新增长点,南安发展潜力和势能越来越足。



优化空间格局 全面提升城市能级

路网“骨架”快速拓展,市政功能逐步完善,人居环境不断优化……日新月异的城市面貌,记录着南安高质量推进城市建设的铿锵步伐。

城市建设,规划先行。由同济大学、华阳国际等高校、专业机构专家组成的城市规划顾问组,科学梳理南安城市规划、片区规划、节点设计。

走进南安市中心的北山片区,从北山公园高处俯瞰,片区面貌不复往日的拥堵逼仄,宽敞的道路穿片区而过,安置房拔地而起,空地上塔吊林立、焊花闪亮,热火朝天,这片曾经的“落后”区域,正以昂扬的姿态和崭新的面貌,迎来“重生”。

信步北部新城的罗东街道,童昌医院拔地而起、源昌商业广场人声鼎沸、罗东大道及延伸段工程打通了通往镇区的“最后一公里”,泉州医学高等专科学校南安校区开工建设……随着一个个项目落地建成,商业、文化、教育、医疗等产业已全面铺开,为北部新城组团效应释放、能级提升注入动力。

在南部的南翼新城,沈海高速水头出口片区改造项目、南石高速石井出口片区项目加速推进,高端商务、商场酒店、文化体育设施等功能配套逐渐完善,滨海景观岸线轮廓初具,“芯谷”破茧而出。

“精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现、精明增长”,当下,11个重点片区更新改造持续推进,10大类、202个城乡品质提升项目加快建设,南翼新城滨海魅力日渐绽放,北部

新城组团迸发共振效应,小城镇建设竞展英姿。目前,南安市城镇化率提升至62.5%。

同时,南安在围绕提升城市能级,主动呼应和融入泉州、厦门两大中心城市布局上也是下足了功夫。

“武荣大桥明年就能全线贯通,以后往来泉州又方便,又省时。”作为泉州城市外围快速路的重要节点,南安武荣大桥建设一直备受市民的关注和期待。在武荣大桥施工现场,只见长740米、宽8米的临时钢栈桥横跨晋江,桥面上各类工程车辆来回穿梭,施工机械设备轰隆作响,工人“快马加鞭”施工建设,预计大桥将于2023年7月全线贯通,届时,南安到泉州东海片区的车程将缩短到30多分钟,加速南安丰州、霞美两镇融入泉州“环湾向湾同城化”建设大局。

武荣大桥的建设,只是南安推进区域协调发展的举措之一。开通石井至翔安泉厦城际公交,推动泉厦同城化发展;启动“两溪一湾”安全生态水系综合整治工程,以西溪、东溪及石井湾为重要空间载体,覆盖21个乡镇(街道),打造景观优美、生态良好、文化丰富的水生态环境;依托九日山、五里桥2个世遗点,推动市县、跨域合力加强海丝、闽南等共同文化的保护传承和活态利用……南安通过“以水为媒、以路为线、以文为脉、以产为融”,下大力气进行片区更新改造、交通设施建设、民生事业

建设、城市景观雕琢



等各项工作,全面推进“产城人文”深度融合发展。

历史与现代辉映、产业与城市共融、文化与绿化彰显,如今,一座宜居宜业之城新姿已然展露,它改变的不仅是“城市颜值”,更是市民的“幸福指数”。



提升城市温度 打造“26℃之城”

对于城市居民来说,生活环境的变化,代表着城市品质的提升。

近日,不少霞美居民沿着“两溪一湾”陈塘示范段休闲散步,干净整洁的步道,高低错落的观赏绿植,让人赏心悦目。往市区方向延伸,“两溪一湾”工程的龙峰广场,长长的玻璃栈道吸引了不少孩子在这里玩耍。

“对附近居住生活的群众来说,公园是我们日常工作、学习之余放松的地方。这几年,南安城市绿化美化越来越好,公园越来越多,是非常好的民生福祉。”市民苏永云说。

教育是最大的民生。去年9月,位于成功会展中心东侧的南安市第十小学迎来第一批学生。在学校内,绿树环绕,书声琅琅。在这所依山傍水的新建小学里,400多名学生正接受优质教育。未来,这里还可以再提供近千个学位,让适龄儿童就近就学。

仅去年,南安城区一批新建学校陆续建成

开学。市第九、第十、第十一小学和第六幼儿园4所公办学校的投入使用,提供了小学学位4600多个、幼儿园学位450多个。这些学校的建成投用,正是南安实施教育质量提升三年行动的一个缩影。近年来,针对学前教育“入园难”、义务教育“乡村弱、城镇挤”“一位难求”“大班额”等问题,南安投入近90亿元推进教育资源整合提升、扩容增量,新建中小学、公办幼儿园78所,新增各类学位近3万个。

“在家门口就能让上海的专家看病,太方便了。”这是这些年来在上海医疗专家帮助下摆脱病痛的南安市民普遍的心声。潜移默化间,南安与上海学校地合作已经结出了硕果。

如今,在火热项目现场,上海大学附属南安医院、童昌医院、成功医院新院区加快建设、投用在即,建成后将新增床位3000多张,总投资超20亿元的泉州医学高等专科学校南安校区也正式开工建设。今年,南安将接续实施教

育高质量发展超越三年行动,优化城乡教育设施规划布局,策划生成总投资超20亿元的教育工程包,预计今年新增学位1万个。

近年来,南安市投入百亿资金用于民生领域,高位嫁接一批高端教育、医疗资源,新增大量优质学位,普惠性幼儿园覆盖率超九成、义务教育学校课后服务全覆盖、多所医院建设投用、养老服务开启普惠模式……幼有善育、学有所教、病有良医、老有颐养成为南安这座城市的鲜明标识。记者了解到,今年1—4月,南安超七成财力投入民生领域,本级48个为民办实事项目累计完成投资13.1亿元,解决群众“急难愁盼”问题1000多个。

城市更有温度、更加宜居。这些年,南安百姓感受到,身边的公园越来越多,生态环境越来越好,家门口就能就读优质学校、家门口就能有良医就诊,体感舒适的“26℃之城”正是当今南安的模样。

